

冲入汉江救人的“白龙马”病重离世

主人酒后痛哭：待它像孩子一样

封面头条

2月12日，湖北仙桃汉江边，寒风裹着沙粒劲吹，新疆小伙依立拜在毡房里不停地抽烟。好友苏邵高说，依立拜昨夜喝完酒哭了好久。

一周前，两人在江边滩涂上遛马时，偶遇一名男子落水被冲入江心，依立拜骑马冲坡下水将人救起，在网上引起轰动。他被网友称作“仙桃赵子龙”，那匹名叫“白龙”的白马，也成为了网友口中的“白龙马”。

救人之后，白龙出现了发烧和拉肚子症状，经过救治后恢复正常。9日，白龙再次发烧。经过多方救治，病情反反复复，在2月11日晚7点被确诊肠绞痛（肠梗阻），两个小时死亡。“前两天康复了，还像往常带它溜达了一下，没想到会突然离去。”依立拜说。

仙桃相关部门介绍，在仙桃的新疆乌鲁木齐仙桃商会已决定从新疆购买一匹白马捐赠给依立拜。此外，当地还将在汉江边立一座白龙马雕塑，纪念这次救人事件。

马主人回顾救人瞬间 首次下水它没一点儿犹豫

39岁的依立拜来自新疆伊犁，家里最多养过20多匹马。依立拜从6岁开始就学习驯马，是在马群里长大的，熟悉驯马和一般疾病治疗。近年来，他在全国多个城市的马场、俱乐部工作过，负责照料马匹。去年11月，依立拜受湖北仙桃的朋友苏邵高邀请，来到当地经营一个小马场。

2月4日，他和苏邵高在仙桃的汉江边遛马时，突然听到有人呼救“救命，有人掉水了！”

苏邵高离得近，先跑到了岸边。岸边是一对母女，女儿哭喊着脱了鞋子准备下水，被苏邵高拉住。他观察了水面，落水者已经被冲到接近江心位置。

“我是仙桃本地人，对水情相对了解一点点。现在是枯水期，江边浅水区看着水浅，靠近江心的地方是深坑，流速



依立拜(左一)给生病的“白龙”打针。图据央视新闻微信公众号

快，温度低。我在评估我的游泳能力，看怎么去救人。”苏邵高说，他一边阻拦落水者家属，一边准备脱衣服下水。

听到呼救时，依立拜正牵着白龙在更远处的草滩上溜达。按照日常习惯，没有游客或者任务的时候，依立拜每天都要牵着白龙在江边遛遛。

“溜达了几圈，正准备把马鞍配上，骑着再溜达几圈。刚刚绑了一条鞍绳，还有一条没绑，就听到远处江边呼叫，我直接翻身上马冲了过去。”依立拜说，他策马穿过干枯的芦苇，直接从一处斜坡冲到了岸边沙滩上。看到苏邵高之后，他把手递过去让他保管，双腿一夹，白龙直接踏着水花往江心去了。

当时，江对岸的钓鱼人也听到了呼救声，用手机拍下了依立拜策马奔腾入江救人的过程。视频中，一人一马从坡上冲下时，后边扬起一路的尘土；白马靠近落水者的时候，江水已经没过马脖子。

依立拜说，当时脑子里没有想太多，只是本能地想把人救上来，也没考虑过江水冷不冷、深不深、马儿敢不敢下去。“实际上，水深超过了预期。我们靠近落水者的时候，他的脑袋在水面一浮一沉。”

依立拜说，白龙靠近落水者后，自行在水面上调了头，侧过身子，他弯腰一把

抓住了落水者的手腕。因为没有这样救人的经历，依立拜并没有主动去指挥白龙，“说真心话，全靠白龙，它才是大功臣。从坡上下来，到救人上岸，白龙一点犹豫都没有。我在新疆骑马下过水，但白龙从没下过水，它感受到命令后非常坚决，非常配合。”

记者在事发现场看到，白龙穿过的芦苇茬子非常尖锐，冲下去的那个土坡坡度大、土质松软，一脚就是一个坑，很容易折伤马腿。

落水者自责一夜未睡 当地计划在江边为白马立雕像

2月5日，白龙出现发烧、拉肚子症状，依立拜配了药给它治疗，逐渐退烧。

2月9日中午，白龙再次发烧，仙桃当地组织了多方专家救治，当晚病情消减。2月10日上午，发烧再次出现，依立拜全网征集兽医。当晚9点20分，专家宣告白龙死亡。

苏邵高说，当晚，依立拜喝了酒大哭一场，“这匹马原来是一匹病马，是他一天一天调理、养护，带出来的。”

去年9月，依立拜从上一任主人手中买回白龙，当时它浑身瘦骨嶙峋，有肠胃

病，食欲不振、食量少，脾气暴躁、抗拒生人。“当时我一眼就喜欢上了它。买来第三天，它还踢了我，不让靠近。我配药给它调理，每天定时定量喂它精饲料，每天带着去江滩、山里溜达，抚摸它、骑着它，相互培养熟悉感。我像带孩子一样调理了它半年，才慢慢正常起来。”

苏邵高说，这里(小马场)有13匹马，白龙是唯一的白马。“它6岁多了才加入团队，像是大家庭里性格不合群、身体最弱的那个孩子，依立拜则是那个偏心的家长。”

依立拜会带着白龙出去溜达一整天，来回一百多公里，带它见面、练胆量。后来，白龙出去接任务，参加婚庆、接亲。在锣鼓、鞭炮的喧闹场面里，都能轻松应付，像是长大了替父母撑起生活的那个孩子。

2月10日，白龙出现排便困难的情况，视力似乎出现问题，脾气暴躁，无目的地乱走。“喂水也不喝，准备了玉米、苹果、胡萝卜等很多东西，让它选着吃两口，它没胃口。”

“华中农业大学的肖思雨教授带着设备来的。晚上7点检查结果出来，是肠绞痛，也就是肠梗阻，肠子绞缠在一起出现坏死。这种病在马匹身上常见，发病死亡很快。”依立拜说。

白龙离世后，交由相关部门做了无公害处理，依立拜至今还接受不了它的离去，“我们一起经历了好多事。哎呀，这些都不能提，一提我都想哭。”

知情人告诉记者，白龙离世后，有不少市民前来送花悼念，那位被救的落水者曾前来表示感谢，得知白龙离世后，愧疚自责得一夜没睡，“我们一直劝他，白龙是生病离世，跟救人没关系”。

救人事件之后，依立拜、苏邵高和刘杭州三名救人者被授予见义勇为集体，白龙也一起戴上大红花受表彰。

目前，仙桃当地为了纪念白龙，准备在汉江边立一座“白龙马”雕塑，在仙桃的新疆乌鲁木齐仙桃商会已决定，从新疆重新挑选一匹白马捐赠给依立拜。

华西都市报-封面新闻记者 石伟

你的声音被谁“偷”走了？

——AI声音滥用现象调查

亲耳听到的就是真的吗？未必。网络平台上，AI声音随处可见。

从“张文宏医生”推销蛋白棒视频“走红”网络，后被本人“打假”，到多位配音演员称声音被AI“偷走”，公开维权……“新华视点”记者调查发现，随着人工智能技术和语音大模型应用的发展，AI合成声音App大量出现，最快只需十几秒便可“克隆”出来。与此同时，AI声音滥用现象愈发突出，不时引发争议。

AI声音滥用不时发生

记者在某短视频平台以“AI克隆声音”为关键词检索发现，明星翻唱、新闻播报、吐槽点评等大量视频涉及AI声音，有些甚至出现不雅词汇，不少视频点赞和评论量过千。

而AI声音滥用事件也不时发生，引发关注和讨论。

在社交平台上，通过AI模仿恶搞各领域名人的音视频不在少数。此前，短视频平台涌现了大量AI模仿某知名企业声音吐槽堵车、调休、游戏等热门话

题的视频，个别视频甚至还有脏话出现，一度登上热搜。该企业随后发视频回应称：“相关事件的确认自己挺困扰，也挺不舒服，希望大家都不要‘玩’了。”

中国社会科学院大学互联网法治研究中心主任刘晓春表示，在未经授权、未进行标注的情况下，用他人声音制作AI语音产品，尤其是“借用”公众人物的声音，很容易引起误解，不仅会侵害个人信息安全，还可能扰乱网络空间生态和秩序。

声音是如何被“偷”走的？

AI如何生成以假乱真的声音？受访专家介绍，AI能够“克隆”声音，主要是依靠深度学习算法，即短时间内从采集的声音样本中提取关键特征，包括频率、音色、声调、语速、情感等，将这些特征记录为数学模型，再通过算法合成。

中国科学院自动化研究所模式识别实验室工程师牛少东说，随着算法越来越先进，在高性能设备和高精度模型的加持下，AI生成的语音内容从两年前的“一眼假”升级到如今的“真假难辨”。

AI声音在最近一两年时间内变得格外“流行”。清华大学新闻与传播学院教授沈阳说，人工智能技术的普及，让AI模拟声音的门槛大幅降低。通过一些开源软件和平台，没有专业的普通用户也能操作。

业内人士告诉记者，AI模拟人声在互联网“流行”，有追逐流量和变现的目的。通过“克隆”名人声音制作的恶搞、猎奇类视频，在相关平台播放和点赞量均不低，有的甚至还被推上热搜。发布者也相应获得流量曝光、粉丝增长、广告收入等播放收益。

多措并举强化治理

用AI生成他人声音，是否违法违规？多位受访专家表示，个人声音中包含的声纹信息具备可识别性，能以电子方式记录，能关联到唯一自然人，是生物识别信息，属于个人信息保护法规定的敏感个人信息之一。

2024年4月，北京互联网法院宣判全国首例“AI声音侵权案”，明确认定在

具备可识别性的前提下，自然人声音权益的保护范围可及于AI生成声音。该法院法官认为，未经权利人许可，擅自使用或许可他人使用录音制品中的声音构成侵权。

近年来，有关主管部门出台《人工智能生成合成内容标识办法（征求意见稿）》《互联网信息服务深度合成管理规定》《生成式人工智能服务管理暂行办法》等规定，一定程度上给AI技术使用划定了红线。

2024年12月，广电总局网络视听司发布《管理提示（AI魔改）》，要求严格落实生成式人工智能内容审核要求，对在平台上使用、传播的各类相关产品严格准入和监管，对AI生成内容做出显著提示。

多位专家表示，各类社交网络、短视频平台要强化主动监管意识，及时发现、处理可能涉及侵权的AI生成作品；相关部门应继续加大对利用AI技术进行诈骗等违法犯罪行为的打击力度，形成更加完善的常态化治理机制。 据新华社